

1

**Отзыв научного руководителя  
доктора филологических наук, профессор Е.И. Орловой  
о диссертации О.В. Шмагун  
«"МАЛАЯ" ГАЗЕТА "ПЕТРОГРАДСКИЙ ЛИСТОК" В ПЕРИОД МЕЖДУ ДВУМЯ  
РЕВОЛЮЦИЯМИ 1917 ГОДА»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук  
по специальности 10.01.10 – «Журналистика»**

О.В. Шмагун еще в студенческие годы проявила себя как инициативный и заинтересованный начинающий исследователь. Эти качества только укрепились в ней во время учебы в аспирантуре. Считаю своим долгом подчеркнуть, что главная роль в научном руководстве принадлежит Светлане Яковлевне Махониной, доценту нашей кафедры, авторитетнейшему исследователю русской журналистики начала XX века. По учебнику С.Я. Махониной занимаются студенты всех университетов России, ее научные труды широко известны. Больше двух лет С.Я. Махонина руководила работой Олеси Валентиновны, и в результате к моменту выхода С.Я. Махониной на пенсию концепция диссертации О.В. Шмагун вполне сложилась, значительная часть текста была написана. Так что по существу у О.В. Шмагун в процессе работы над диссертацией было фактически два научных руководителя, один из которых теперь скромно значится научным консультантом. Однако значение его огромно.

Но чем объяснить интерес молодого ученого к газете мало кому известной, труднодоступной, газете с не слишком солидной репутацией? Конечно, тут сказался талант С.Я. Махониной заинтересовать студентов, передать им свои собственные обширнейшие знания. Однако и сама О.В. Шмагун показала себя вдумчивым и внимательным ученым. Выяснилось, что хотя дореволюционный «Петербургский листок» раньше становился предметом изучения, но переименованный в начале Первой мировой войны «Петроградский листок» за 1917 год оказался исследователями практически не прочитанным. А между тем, фронтально изучив подшивки газеты и все имеющиеся «вокруг» нее материалы, О.В. Шмагун сумела дать прежде всего научное описание этого издания (что было совершенно необходимо и делалось впервые). Затем она соотнесла деятельность «Петроградского листка» с другими газетами малого тиража, выходившими в это время в Петербурге – Петрограде и Москве, с крупнейшими качественными изданиями этих лет, но преимущественно 1917 года. В результате газета оказалась осмыслена в широком, историко-журналистском контексте своего времени, что, бесспорно, очень ценно и ново. В результате О.В. Шмагун пришла к выводам, что низкая репутация «Петроградского листка» досталась ему незаслуженно, что газета вела важную просветительскую работу и что, наконец, существующая типология «низовых» газет нуждается в корректировке. В частности, О.В. Шмагун проводит более четкие различия, чем это было принято до сих пор, между типами бульварной и желтой прессы и уверенно доказывает, что «Петроградский листок» не может

быть отнесен к желтой прессе, а определение «бульварная» содержит в себе отнюдь не только отрицательные смысловые обертоны. Хочу отметить смелость молодого исследователя, решившегося пересмотреть сложившиеся в нашей науке стереотипы и вынести на защиту самые острые и новые положения своей работы. Это случается не всегда.

Диссертация О.В. Шмагун будет востребована не только историками русской журналистики. Я полагаю, что историографы (а это тенденция, которую мы видим во всем мировом научном сообществе) заинтересуются материалами и наблюдениями, которые содержатся в диссертации, поскольку интерес автора простирается дальше одной только деятельности газеты. Глубинные, онтологические проблемы занимают О.В. Шмагун, в частности, как случилось, что власть перешла в руки большевиков, тогда как широкие массы городских низов поддерживали не их, а легитимные формы власти? Как проходил процесс отрезвления российского общества от февраля к октябрю? И, наконец, вечная российская проблема: интеллигенция и народ, диалог между ними и роль газеты в этом диалоге. Эти вопросы выводят нас за пределы одной только специальности журналистика (если понимать ее узко) – к проблемам истории и культурологии. Таким образом, можно говорить о междисциплинарном характере диссертации.

Я ходатайствую перед Диссертационным советом о присуждении О.В. Шмагун ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – Журналистика.

Доктор филологических наук, профессор,  
зав. кафедрой истории русской литературы  
и журналистики

Е.И. Орлова



ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ  
Зав. канцелярией  
ЛАСКЕВИЧ, В.

КОНТАКТНЫЕ ДАННЫЕ: ОРЛОВА ЕКАТЕРИНА ИГОРЬЕВНА

Доктор филологических наук, ДК № 024599 от 28 января 2005 г. № 3476  
Доцент по специальности «Журналистика» серия ЗДЦ № 000600 от 13 октября 2014 № 562 пк-2

Адрес: 125009, Москва, ул. Моховая, д.9, стр.1, тел. (495) 629 60 28.

Профессор, заведующий кафедрой истории русской литературы и журналистики

Адрес официального сайта вуза <http://www.journ.msu.ru>

E-mail: [ekatorlova@yandex.ru](mailto:ekatorlova@yandex.ru)